
《感恩父母》教学设计（共 5 则） 

第一篇：《感恩父母》教学设计 

《感恩父母》教学设计 

一、设计思想： 感恩是一种美德。农村小学生大多是“留守儿

童”，普遍患有“感情冷漠症”。对父母的养育之恩有时会熟视无睹、

置若惘然。面对这种现状，我设计一节以《感恩父母》为主题的心理

健康课，让感恩走进每一位同学的心灵。 

二、教材分析： 

感恩是做人的基本修养。现在的孩子都是家庭的中心，他们只知

有自己，不知爱别人。要让他们学会“感恩”，就是让他们学会懂得

尊重他人，对他人的帮助怀有感激之心，让他们从小知道爱别人、帮

助别人。 

三、学情分析： 

现在的孩子父母对他们大都是娇生惯养，使他们养成了衣来伸手，

饭来张口的习惯和不关心他人自私的品质。所以，我依据教材和学生

实际设计这一课，让学生学会感恩。 

四、教学准备： 

1、收集孝敬父母的故事。 

2、《感恩的心》音乐、心形卡。 

3、课件、视频。 

五、教学目标： 

1、知识与技能：引导学生学会感恩，能够体会父母对他们的关爱，

唤醒孩子们麻木的心灵，感受亲情的温暖，培养感恩意识。 

2、过程与方法：引导学生在自主反思，合作交流，体验感悟的学

习中，认识到做人要有一颗感恩的心。 

3、态度情感价值观：通过体验活动激发学生情感升华，学会感恩，

以充满爱的心态去对待周围的人和事。 

六、教学重难点： 

重点：培养学生对父母、对他人、对社会的感恩意识。难点：教
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育学生在实际生活中学会感恩。 

七、教学手段与策略： 

本节课分为感受爱、理解爱、回报爱三个教学环节。课堂以直观、

生动、形象的课件为载体，并与学生的说、唱相结合，让学生的学习

过程成为情感体验的过程，使道德认识深入学生的内心，从而内化为

良好的道德品质，外化为良好的道德行为。 

八、教学过程： 

（一）、故事导入 

出示课件，讲述故事，师：听完故事你有那些话想说？（学生交

流） 

（二）、倾诉交流，感受亲情 

老师相信，你们的父母也是非常爱你们的，请你大声地、自豪地

把你的父母爱你的故事讲出来，和大家分享吧！（学生交流） 

（三）、反思行为 

师：在这个世界上，我们最应该感恩的就是我们的父母，他们不

仅给了我们生命，还把最无私的爱给了我们，然而，我们这些被父母

捧在手心里的孩子是怎么做的呢？（课件出示）你觉得他们做的对吗？

为什么？反思自己有没有这样的行为？（有就要改，知错就改） 

（四）、亲情测试 

出示课件，现场测试，此刻你明白了什么？（不只要接受爱，更

要回报爱） 

（五）、感恩父母 师：我们一句最简单的话，一个最简单的行动，

都能表达对父母的感激之情，让他们感到安慰和快乐。闭上眼睛，假

如劳累的父母就在你的眼前，此时此刻，你想为他们做些什么？说些

什么？（学生交流） 

（六）、承诺朗读（PPT ）： 亲爱的爸爸、妈妈： 

感谢你们给予我生命，感谢你们给予我关爱，你们用心血和汗水，

为我们铺垫了成长的道路，这份恩情我铭记在心。在此，我郑重承诺：

我一定好好学习，学会做人„„ 

（七）、情感升华，感恩他人 
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我们应该感激的实在是太多了，除了父母，你还想感谢哪些人？

哪些事？把你的感激之情写在心形卡上（配乐《感恩的心》）。 

全班学生交流展示，并把感恩心形卡贴在黑板上。 

（八）、情感迁移，感恩作业 

师：同学们让我们怀感恩之心，说感恩之话，做感恩之事，让生

活因感恩而变得更美好！你愿意加入我们的行动中吗？让我们从小事

做起，这周回家给爸妈做一顿饭，捶一次背，洗一次脚！ 

（九）结束课程： 

师生同唱《感恩的心》的主题句：“感恩的心，感谢有你，伴我

一生，让我有勇气面对自己，感恩的心，感谢命运，花开花落，我依

然会珍惜！” 做手语，下课。 

九、教学反思： 

心理健康教育是一种以体验式学习为主的教育。这节课，很多学

生说出了感人至深的话，令人颇感欣慰，看着他们激动的脸庞、真诚

的眼睛，仿佛看到了一颗颗滚烫的赤子之心。我满足的笑了，我体验

到了成功。 

第二篇：感恩父母教学设计 

篇一：感恩父母教学设计 

教学准备 

教学目标 

1、知识与能力： 

使学生进一步了解家的含义，认识家庭的特点及家庭关系的确立。

知道孝敬父母，能够尊重父母和长辈。学会与父母平等沟通，学会换

位思考，正确认识与父母之间的矛盾，克服“逆反”心理。并掌握一

定的与父母沟通的技巧和方法。 

2、过程与方法： 

通过欣赏歌曲，感受到家庭的温暖。通过联系生活实际，结合课

堂设计的一系列活动，反思与父母起冲突的原因，并思考化解冲突的

方法。 

3、情感、态度、价值观目标： 
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学会爱，学会理解，学会感恩。要爱自己的父母，尽自己的所能

孝敬父母和长辈。学会与父母沟通，掌握化解与父母之间冲突的方法，

更好的改善亲子关系。 

重点与难点： 

重点：了解与父母产生矛盾的原因 

难点：理解父母的爱，化解与父母之间的冲突 

教学用具 

标签 

教学过程 

《第一课时》 

【导入新课】 

课前播放歌曲《家》 

【师】这首歌给你最大的感受是什么？ 

【生】 

【师】给我们温暖、力量的地方就是家。 

【生】 

【师】有什么不同？ 

【生】 

教师讲解家庭结构：（见课件） 

核心家庭、主干家庭、联合家庭、单亲家庭、重组家庭、丁克家

庭 

【师】你的家庭属于哪种呢？ 

【生】 

【师】你能找出家的相同之处吗？ 

【生】 

播放视频歌曲《让爱住我家》 

【师】从这首歌里你感受到了什么？ 

【生】 

【师】我们的家住在不同的地方，各个家庭的状况也有差异。然

而，不同的家庭却有一个共同之处： 
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都有亲人之间的相互关爱，都有温暖的血缘亲情。 

【师】你知道家有哪些功能吗？ 

【生】 

材料：今年暑假，小明过得非常充实，老师布置的作业已按时完

成了，虽然碰到过几道难题，但在他爸爸的帮助下，也顺利地解决了。 

在家里，早上跟爸爸一起打羽毛球，晚上，偶尔与爸爸下几盘中

国象棋。小明的爸爸是个会计师，收入很高。上个星期的双休日，全

家一起去普陀岛玩了两天。后来又去奶奶家住了几天，正好赶上叔叔

的小孩满月，于是欢天喜地地喝喜酒。 

思考：上述内容体现了哪些家庭功能？ 

【生】教育功能、休息娱乐功能、物质生产功能、抚育和赡养功

能、消费功能、人口生产功能 

【师总】家为我们提供物质生活的保障 

播放视频《家是温柔港湾》 

【师总】家是我们情感的归宿；家是人生的港湾 

【师】家是乐园，家是港湾，家是一个人成长的摇篮，浓浓的亲

情不只在书本中，更萦绕在每一位同学身边。请打开你的记忆之门，

让我们一起回想，一起倾听发生在你家里的故事。 

【生】 

【新课小结】家是用爱筑成的，家是用情装饰的，家是一个充满

亲情的地方。家像安全的港湾，让我们休息停靠；家像一把大伞，为

我们遮风挡雨；家像快乐的海洋，让我们尽情玩耍。没有亲情和爱的

人，才是真正没有家的人。 

《第二课时》 

【新课教学】 

【师】我们的成长离不开父母的付出。 

出示系列图片。 

让学生填写下面的表格。 

爱的清单 

父母为我做的事 
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我为父母做的事 

【师】这个清单给你怎样的思考？ 

【生】 

播放视频歌曲《母亲》 

【师】子女是父母生命的延续、感情的归属、希望的寄托。父母

对子女的爱是无私的，对子女的奉献是无保留的。父爱和母爱给我们

的感受一样吗？ 

【生】 

播放视频《爸爸去哪儿好爸爸田亮 为女儿手拉滑板》 

【师】虽然在这个节目中田亮是被观众批评的最多的一位父亲，

但是这一幕却让我们感受到了他那份深沉的父爱。 

【师】母爱和父爱虽然有着不同的表达方式，但都是对我们的关

爱，对家庭的热爱。这是亲情的自然流露，也是责任的具体表现，更

是传统美德的彰显与发扬。 

材料： 

我：女儿，爸爸问你一个问题，你要说实话。 

女儿：好的。 

我：在你成长的 13 年中，我和你妈为你做了那么多，有没有一件

令你感动至今让你都无法忘怀的事情？ 

女儿：（想了一会）爸，没有。 

我：为什么呢？ 

女儿：那不都是正常的吗！ 

我：?? 

材料：黄香，东汉江夏安陆人，九岁丧母，事父极孝。酷夏时为

父亲扇凉枕席；寒冬时用身体为父亲温暖被褥。 

【师】为什么要孝敬父母？ 

【生】 

【师】孝敬父母是中华民族的传统美德，是做人的本份，成为社

会的基本道德要求。我们从呱呱坠地的婴儿到翩翩少年，从幼儿园到

小学、中学，父母在我们身上花费了无数心血，倾注了无数的情与爱。
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与此同时父母却渐渐老去，他们同样需要我们的关爱。 

【师】在家中，我们除了享受父母的关爱外，还有哪些人对我们

的成长付出了努力？ 

【生】 

【师】我们不仅要孝敬自己的父母，还要孝敬其他的长辈。 

【师】我们如何孝敬父母？ 

【生】 

【师】作为道德要求，孝敬在人生的不同阶段内容不同。我们分

为两个时期： 

少年时期、长大成人以后。在这两个不同的阶段，我们分别应该

怎样孝敬父母？ 

【生】 

【师总】看、听、做、讲 

播放视频《不赡养父母被拘留 男子磕头道歉》、【师】当父母年

老，我们已经长大成人时，就要承担赡养父母的义务。这不仅是道德

要求，也是法律规定。我国法律明确规定，不常回家看望父母违法。 

【师】你知道哪些孝敬父母的故事？ 

【生】 

材料：周杰伦在音乐领域不管多酷，在周妈妈面前永远是体贴的

乖儿子，随着成名工作经常忙的到处飞，每当要到妈妈没去过的地方

工作，周杰伦都会自掏腰包带着周妈妈一起出国玩，简直像陪着妈妈

环游世界。 

【师】有同学认为：我现在还小，等长大以后再孝敬父母吧。你

赞同吗？ 

【生】 

播放视频《天堂午餐》子欲养而亲不待 

材料：爱的思考郭巨埋儿奉母 

郭巨，晋代人，虽家境贫困，但对母极孝。后妻子生一男孩，郭

巨担心，养这个孩子，必然影响供养母亲，遂和妻子商议：“儿子可

以再有，母亲死了不能复活，不如埋掉儿子，节省些粮食供养母亲。”

《感恩父母》教学设计(共5则) --第7页

《感恩父母》教学设计(共5则) --第7页



于是夫妻俩一起去挖坑活埋儿子。 

【师】这是孝顺吗？ 

【生】不是 

【师】愚孝不是真正的孝。 

篇二：感恩父母教学设计 

一、目标要求 

1．情感、态度和价值观 

学会爱，学会理解，学会感恩。要爱自己的父母，尽自己所能的

孝敬父母和长辈，学会与父母沟通，掌握与父母之间冲突的方法，更

好的改善亲子关系。 

2．能力 

培养与父母平等沟通的能力，学会换位思考，正确认识与父母之

间的矛盾，克服“逆反”心理 

3．知识 

认识生命是父母赋予的，体会父母为自己的付出的辛劳，知道孝

敬父母，能够尊重父母和长辈，学会与父母长辈沟通的技巧和方法。 

二、学情分析 

上初中以后，学生陆续进入了发育的高峰期，但心理和生理的不

协调越显得突出，其中一个重要的表现是成人感和依赖性的矛盾。一

方面，他们感到自己长大了，而对父母认为自己还是小孩，仍然象小

时侯那样管教非常的反感；另一个方面，他们仍然很幼稚，很不成熟，

对父母的依赖还是很强。由此而发生了种种的“爱的冲突”，学生感

到苦恼，家长也感到很茫然。怎样和家长共同配合，帮助和引导学生

加强与父母沟通，改善亲子关系，就成了本课的主要任务。 

三、教材教法 

多媒体辅助教学，歌曲视频欣赏，情境模拟，讨论，探讨式教学 

四、教学过程 

1.导入：欣赏沙画歌曲《父亲》。 

师：熟悉的旋律，动听的歌曲，感人肺腑的画面，让我们似乎又

感受到父母亲温暖的双手轻轻的抚爱和他们那温柔眼神默默的注视。 
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2.师：但是我们生活中往往和父母亲之间有一些冲突，有一些矛

盾，有一些不开心不愉快的事情。那么通过今天这节课的学习，我们

能解决那些问题了？ 

展示学习目标。（产生冲突的原因？冲突会带来哪些危害？解决

冲突有哪些良好的方法？以达到建立良好的亲子关系。） 

3.生：活动第一步：实话实说 

个人讲述：曾经跟父母发生过不开心的事或者是误会？用一个词

语来描述父母.把自己最能认为父母的一个词语写在黑板上。(烦，唠叨、

管的太多等)师：我们认为：啰唆、烦、管得太多、要面子、揭短、只

绩 ?? 

4.生：活动第二步：畅所欲言 

小组交流：回忆自己与父母最大的冲突,分析当时为什么会产生冲

突? 

师：参与到每组讨论中，指导分析产生冲突的原因，鼓励大家敢

说敢讲。 

生：每组派代表发言，表述自己与父母产生冲突的原因。 

师：我们认为:“爱的冲突“原因（展示幻灯片） 

(1)自我认为：我们渐渐长大，渴望独立；希望拥有对自己事情的

决策权；希望有自己的空间，多点自由?? 

(2)父母眼中的我：不谙世事的孩子，言行不知天高地厚，幼稚 

可笑，要严加管教。 

(3)冲突起源：我渴望独立，渴望尽快成熟，因而开始嫌父母的口

罗唆烦琐，小题大做，干预过分，侵犯隐私?? 

5.生:活动第三步:模拟实验室 

小组合作:两位同学模拟表演父母与孩子之间冲突场景.教师参与到

准备 

中,提示要有语言动作表情等.展示表演,从中体会当时父母双方的心

情.师:我们认为: 使父母忧心，使自己烦恼，使家庭气氛紧张，?..消极

后果显 

而易见。如果不及时解决,会?? 
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6.生:活动第四步:排忧解难,视频播放一个离家出走的孩子（第 4 分

半到 8 分半）.请学生从中体会家长和孩子闹到特别僵持时,给家庭带来

的严重伤害.师:我们认为:爱的冲突必须解决在初期阶段,否则会产生不

堪想象的后果.避免给自己的家庭带来无法挽回的伤害.7.生:活动第五步:

经验交流 

当你遇到下列情况时，你该怎么做？ 

(1).当你不小心做错事回到家中时，你会＿＿＿＿＿。 

(2).当你想玩电脑，妈妈让你做作业时，你会＿＿＿。 

(3).当你想买名牌运动鞋，妈妈为难时，你会＿＿＿。 

(4).当你父（母）亲病倒在床时，你会＿＿＿＿＿＿。 

(5).父母私自翻看你的日记时，你会＿＿＿＿＿。 

学生发言,给同学建议,分享自己好的经验.师:“沟通”是化解冲突

的良策.化解冲突，需要让父母理解自己 

化解冲突，自己也要理解父母 

理解的途径是——“沟通”  

师:送给大家一些化解冲突的小锦囊 

不要跟父母正面冲突（聪明的你应用理智和沟通去代替激烈的口

水之战）； ? 多说甜言蜜语（妈妈可夸她漂亮、身材好、勤快等；爸

爸可夸他能干、有 

责任心）； 

训练柔顺的耳（为将来练功）； 

培养良好的信誉（成年人注重信誉，我们也多问问自己“答应的

事有没有 

做到啊？”等等） 

注重父母所重视的； 

学习谈判的技巧（口诀有三：再试一下，以柔克刚，以物易物）。 

8:生:活动第六步：亲情对对碰,孝亲敬长我本分 ,观看<< 坚强女孩,

孝心感天>> 

视频.师:视频中的女孩用最好的行动展示了自己的孝心,展示自己在

最艰难德条件下 
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